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Сабақтың тақырыбы: Жұмбақтар.
Сабақтың мақсаты: Білімділік: Оқушылардың танымдық қабілетін арттыра отырып, жұмбақтардың ғибраттық, тәрбиелік мәнін, сөйлемдегі орнын таныту.
Дамытушылық: Алғырлығы мен аңғарымпаздық, тез шешім қабылдай білу, ойлау қабілетін арттыру.
Тәрбиелік: Ата мұраны құрмет тұтуға, ойын түйіндеп айта білуге тәрбиелеу.
Сабақтың түрі: жаңа материалды меңгерту.
Әдіс-тәсілдер: пікір бөлісу, талдау, сұрақ-жауап, іздендіру т.б.
Сабақтың барысы:                                                                                                                                  І.Ұйымдастыру кезеңі. Сәлемдесу, оқушыларды түгендеу.
ІІ.Үй тапсырмасын тексеру. 10 мақал-мәтелдер жаттау.
ІІІ.Сабақтың мақсатын, барысын айту.
IV.Жаңа сабақ.
1.Кіріспе.
Ж – жасырын нәрсе
Ұ – шешуі болады
М – ойын 
Б – сұрақ
А – ойлануды қажет етеді
Қ – бір адам жасырады, басқалары шешеді
2.Жұмбақ – халық ауыз әдебиетінің түрі
Жұмбақ дегеніміз – таныс, бейтаныс заттардың, қимылдың не табиғат құбылысының сөзбен салған суреті. 
Жұмбақта заттар, құбылыстар толық болмаса да, ықшам түрде дөп басып, дәл суреттеледі. Басы артық сөздер атымен болмайды. Мына жұмбақтарды шешіп көрейік:            Қолы жоқ –сурет салады,
                       Аузы жоқ – тістеп алады.     (Аяз)
                       Үй үстінде жарты қалаш      (Ай)
Осы екі жұмбақтың қандай айырмашылығы бар деп ойлайсыңдар?
   Бірінші жұмбақ өлең түрінде, екінші жұмбақ  қара сөз түрінде берілген екен. Жұмбақтар әртүрлі тақырыптарға құрылады: оқу құралдары, адамның дене мүшелері, табиғат құбылыстары, жануарлар, өсімдіктер туралы, үй жиһазы, техника туралы және т. б. 
Ерте заманнан бері адам табиғат сырларын ашып,үйрену үшін әуелі балаларына жұмбақ шешкізіп үйреткен. Қазақ ауылында жатар орынға үй-іші болып жиналып, үлкендер бүлдіршіндерге ертегі, аңыз, ата-бабаларымыздың басынан өткен тарихи-жауынгерлік оқиғаларды баяндап беретін болған. Мұндай кезде жұмбақтар да айтылып, шешілетін. Жұмбақ шешуде ешкім де қағыс қалмаған. 
     Жұмбақ шешу дегеніміз – ақыл алғырлығын сынасу.
     Жұмбақ шешу дегеніміз – балаларды ой жүйріктігіне,табан астында тапқырлыққа баулу.
3. Жұмбақтар туралы түсінік беру.

1. Сары қозы, көк қозы,                 Темір аяқты,
Қарындары тоқ қозы.                     Ағаш таяқты. (Циркуль мен қарындаш)
Күздігүні көп қозы,
Қыстыгүні жоқ қозы. (Қауын-қарбыз)
        Тілден ұшып,                         Ойдың аяқталуын күтпейді,
         Құлаққа қонады. (Сөз)         Оны қойсаң, сөйлем бітпейді. (Үтір)
Сырғалы құлақ бір,                                           Қадалды бір ине
Үн-түнсіз сұрап тұр. (Сұрақ белгі)                  Нүктедей түймеге. (Леп белгісі)

Ашылып, жабылады,
Әр үйден табылады. (Есік)
         Алуан түрлі із салғанның өзі еді,
         Өзінен де пайдалысы өзегі. (Қарындаш)
Ү. Сабақты қорытындылау. 1. Жұмбақтардың тәрбиелік мәні, бала тәрбиесіне,өсу қабілет ерекшелігіне әсері.
2. Өмір, дене мүшелері туралы жұмбақтарды еске түсір.
ҮІ. Үй тапсырмасы. 10 жұмбақ жазып келу.
ҮІІ.Бағалау







Жұмбақтар
Ауыз әдебиетінің бір түрі

Дүниенің сырын танып-білу

Адам өмір табиғи орта туралы

Мазмұны,тақырыбы өзгереді

Тапқырлыққа теңеп, салыстыруға үйретеді

Тақырыбы әр алуан

Тапқырлықты, білімділікті керек етеді

Маңызы зор


























